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ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΛΙΔΑ Θ ΕΜ Α ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ ΚΟΣΜΟΣ ΓΝΩΜΕΣ

Προσδοκίες και φόβοι ενόψει Ειικ^Γοιιρ
Η εκταμίευση των εκκρεμών δόσεων; ο «μηδενισμός» των επιτοκίων, οι ενστάσεις του ΔΝ Τ  και τι έχει« σχεδόν» συμφωνηθεί

Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΝΙΚΟΥ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Σε εξέλιξη βρίσκονται καθ’ όλη τη  διάρκεια του 
Σαββατοκύριακου συνεχείε διαβουλεύσειε, 
τόσο σε επίπεδο εμπειρογνωμόνων, όσο και σε 
επίπεδο υπουργών Οικονομικών τηε Ευρωζώ
νηε, προκειμένου να  προετοιμαστεί κάταλλή- 
λωε το  κρίσιμο Ευτο^ουρ τηε Δευτέραε, όπου 
θα συζητηθούν αποκλειστικά η κάλυψη του 
χρηματοδοτικού κενού του ελληνικού προ- 
γράμματοε και η αποκατάσταση τηε βιωσιμό- 
τηταε του δημοσίου χρέουε τηε Ελλάδαε.

Με δεδομένο ότι η χώρα μαε έχει ανταπο- 
κριθεί πλήρωε στιε δικέε τηε υποχρεώσειε, ωε 
προε το  διαρθρωτικό και δημοσιονομικό σκέ- 
λοε του Μνημονίου, τόσο η Αθήνα, όσο και ευ- 
ρωπαϊκέε κυβερνήσειε (μεταξύ τω ν οποίων και 
τηε Γερμανίαε και τηε Φινλανδίαε) εμφανίζο
νται συγκρατημένα αισιόδοξεε ότι το τρίτο κα
τά  σειρά Ειπτ^τουρ για τη ν  Ελλάδα θα είναι 
και το  «τυχερό», ούτωε ώστε να δρομολογηθεί 
η εκταμίευση τω ν  εκκρεμών δόσεων από το ν  
μηχανισμό στήριξηε, εντόε του Δεκεμβρίου. 
Ωστόσο, το  χάσμα μεταξύ τω ν  κρατών-μελών 
τηε Ευρωζώνηε δεν είχε έωε χθεε γεφυρωθεί

πλήρωε, ούτε είχαν καμφθεί τελείωε οι εν- 
στάσειε του Διεθνούε Νομισματικού Ταμείου 
για τιε προβολέε βιωσιμότηταε στο  2020.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, ο πρωθυπουργόε 
Αντώνηε Σαμαράε και ο υπουργόε Οικονομικών, 
Γιάννηε Στουρνάραε, επιδόθηκαν σε μαραθώ
νιο διμερών επαφών, κατά τη  διάρκεια τηε Ευ- 
ρωπαϊκήε Συνόδου Κορυφήε, την Πέμπτη και 
την Παρασκευή, προκειμένου να πιέσουν τουε 
ομολόγουε τουε, να επιδείξουν την αναγκαία πο
λιτική βούληση και να διαλυθεί το κλίμα αβε- 
βαιότηταε που βυθίζει την ελληνική οικονομία. 
Κυβερνητικοί παράγοντεε διαβεβαίωναν ότι ε
φόσον υπάρξει λύση αύριο, τότε είμαστε εντόε 
προγράμματοε για την εκταμίευση τουλάχιστον 
τηε δόσηε τω ν  31,5 δισεκατομμυρίων, στιε αρ- 
χέε Δεκεμβρίου. Οι ίδιεε πηγέε απέκλειαν κα
τηγορηματικά τον  «τεμαχισμό» τηε συγκεκρι- 
μένηε δόσηε, ενώ εξέφραζαν την ελπίδα ότι ο 
στόχοε για την ταχύτατη εκταμίευση και τω ν 
τριών δόσεων (31,3+5+7,5 δισ.) θα επιτευχθεί, 
ώστε να «αρδευτεί» η ελληνική οικονομία.

Σε ό,τι αφορά το  ίδιο το αντικείμενο τω ν  πα
ρεμβάσεων που συζητούνται, κυβερνητικέε πη
γέε θεωρούσαν ότι έωε τη ν Παρασκευή είχαν 
«σχεδόν» συμφωνηθεί τα  εξήε:

1. Η μερική παραίτηση τηε Ευρωπαίκήε Κε- 
ντρικήε Τράπεζαε και τω ν εθνικών τραπεζών 
τηε Ευρωζώνηε από τα κέρδη τουε στο  χαρ
τοφυλάκιο τω ν  ελληνικών ομολόγων που κα
τέχουν.

2. Η αύξηση του θεωρητικού ορίου βιωσιμό- 
τηταε από το  120% το  2020, σ το  124% τη ν ί
δια χρονιά.

3. Η έναρξη αγράμματος ε αγοράε ελλη- 
νικών ομολόγων από τη δευτερογενή αγορά σε 
τιμή μικρότερη τηε ονομαστικήε τουε αξίαε, 
με δάνειο που θα δοθεί από το ν  ΕΡδΕ.

4. Η μετακύλιση τω ν  ωριμάνσεων και η μεί
ωση τω ν  επιτοκίων στα διακρατικά δάνεια που 
έχει λάβει η Ελλάδα από τουε εταίρουε τηε και 
το ν  Ευρωπαϊκό Μηχανισμό ΕΕδΕ.

Εντούτοιε, με τιε παρεμβάσειε αυτέε, το δη-

Οι διαπραγματεύσεις σε τεχνικό 
επίπεδο βρίσκονται σε πλήρη 
εξέλιξη, ενώ τηλεδιάσκεψη 
υπήρξε και σε επίπεδο υπουργών 
ενόψει της αυριανής συνεδρίασης.

μόσιο χρέοε προβλέπεται να  μειωθεί στο 
130% του ΑΕΠ το  2020. Το κενό τω ν  8 με 10 
δισ. που απομένει θα μπορούσε να καλυφθεί 
με τιε εξήε επιπλέον παρεμβάσειε: είτε με τον  
ουσιαστικό «μηδενισμό» τω ν επιτοκίων στα δά
νεια που έχει λάβει η Ελλάδα, δηλαδή με τη μεί
ωσή τουε σε επίπεδα μικρότερα από εκείνα που 
δανείζονται τα  περισσότερα κράτη-μέλη τηε 
Ευρωζώνηε. Κάτι τέτοιο όμωε θα συνιστούσε 
έμμεσο «κούρεμα» τω ν  δανείων του επισήμου 
τομέα, το  οποίο σε συνδυασμό με τιε παρεμ- 
βάσειε που προαναφέρθηκαν θα έφτανε τα  40 
δισ. ευρώ περίπου.

Οι υπουργοί Οικονομικών τηε Ευρωζώνηε δή
λωσαν σ τη ν προηγούμενη συνάντηση του 
Ε ιιπ ^ ου ρ , τη ν  περασμένη Τρίτη, ότι δεν διέ
θεταν τη ν αναγκαία εξουσιοδότηση, ώ στε να 
συναινέσουν σε ζημίεε για τουε φορολογού- 
μενουε τω ν  χωρών τουε. Μάλιστα, το  ακριβέε 
ύψοε τηε ζημίαε δεν μπορούσε εκείνη τη  στιγ
μή να υπολογιστεί, εξ ου και η συνεδρίαση διε- 
κόπη για να ξαναρχίσει αύριο, 26 Νοεμβρίου, 
όταν θα έχει ολοκληρωθεί και η τεχνική προ
ετοιμασία. Δεύτερον, το  ΔΝΤ θα μπορούσε να 
δεχθεί ότι η Ελλάδα θα έχει μεγαλύτερο κατά 
0,5% του σήμερα προβλεπομένου πρωτογενέε

πλεόνασμα από το 2016 και έπειτα. Τρίτον, συ- 
ζητείτα ι επίσηε να αυξηθεί ο στόχοε από ι
δ ιω τικοποιήσει κατά 4 δισεκατομμύρια. Και 
τέταρτον, οι χώρεε τηε Ευρωζώνηε θα μπο
ρούσαν να παράσχουν μία διαβεβαίωση στο 
ΔΝΤ ότι σε περίπτωση που τα  πράγματα δεν 
εξελιχθούν σύμφωνα με τιε παραπάνω προ- 
βλέψειε, τό τε  θα «βάλουν εκ νέου το  χέρι στην 
τσέπη», το  2016.

Στο μεταξύ, σ το  ελληνικό στρατόπεδο επι
κρατεί αγωνία. «Οχι, δεν μπορώ να αποκλεί- 
σω  το  ατύχημα». Η φράση αυτή, στενού συ
νεργάτη του πρωθυπουργού σ το  κλείσιμο τηε 
Συνόδου τη ν  Παρασκευή, αποτυπώνει το  κλί
μα ενόψει τηε αυριανήε συνεδρίασηε του 
Ευπ^τοιιρ. Οι διαπραγματεύσειε σε τεχνικό 
επίπεδο βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη ενώ  τη
λεδιάσκεψη υπήρξε και σε επίπεδο υπουργών. 
Η Αθήνα θεωρεί ότι μπορεί να  εξευρεθεί λύ
ση που να  μην παραβιάζει τιε «κόκκινεε 
γραμμέε». Οι έντονεε αντιδράσειε τω ν  «μπιρών» 
τηε Ευρώπηε, στο  τελευταίο Ευιτ^τουρ είναι 
ενδεικτικέε. Μάλτα, Σλοβακία, Σλοβενία και 
Εσθονία έχουν δυσκολίεε να πείσουν τουε πο- 
λίτεε τουε για θυσίεε υπέρ τηε, ακόμα, «πλου- 
σ ιότερηε» Ελλάδοε.

Μαραθώνιος 
επαφών 
σε Βρυξέλλες
Του απεσταλμένου μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

«Δεν μπορώ να διανοηθώ ότι η Δευτέρα θα περάσει άκαρ
πη». Η φράση αυτή κορυφαίου κυβερνητικού στελέχουε, 
λίγη ώρα μετά τη  λήξη τηε Συνόδου Κορυφήε, τη ν  Παρα
σκευή, στιε Βρυξέλλεε, είναι ενδεικτική του κλίματοε που 
επικρατεί σ την κυβέρνηση πριν από τη ν αυριανή κρίσιμη 
συνεδρίαση του Eurogroup.

Η νέα συνεδρίαση αποτελεί μια ευκαιρία, ωστόσο ο Ελλη- 
ναε πρωθυπουργόε γνωρίζει ότι δεν μπορεί να  είναι ανε- 
ξάντλητεε. Στην ελληνική αποστολή έκαναν λόγο για σοκ 
σε περίπτωση αποτυχίαε, αποτυπώνονταε πιθανώε και τη  
θέση του ίδιου του πρωθυπουργού, ο οποίοε από τη ν Τε
τάρτη  το  απόγευμα, όταν και προσγειώθηκε στιε Βρυξέλ
λεε, μέχρι και το  μεσημέρι του Σαββάτου, που επέστρεψε 
σ τη ν  Αθήνα, είχε συνεχείε επαφέε με όλουε όσοι επηρε
άζουν τη ν ελληνική λύση. «Εχουμε εφεδρικά σενάρια, εί
μαστε έτοιμοι για κάθε περίπτωση» απαντούν τα  κυβερ
νητικά στελέχη σ τα  σχετικά δημοσιογραφικά ερωτήματα 
για το  τι θα πράξουν εάν η διαπραγμάτευση ναυαγήσει, ω 
σ τόσο  είναι σαφέε ότι η 
συμφωνία και η εκταμίευ
ση τηε δόσηε αποτελούν το 
μόνο που θέλει να  συζητά 
η ελληνική πλευρά.

Επ’ αυτού επέμεινε σε 
διαδοχικέε συναντήσειε  
του και ο κ. Σαμαράε κατά 
τη ν  παραμονή του  στιε 
Βρυξέλλεε, επιδιώκονταε 
για πρώτη φορά να  εμπλέ- 
ξει, σε επίπεδο επικοινω- 
νίαε, το ν  υπερατλαντικό 
παράγοντα, αφού κυβερνητικέε πηγέε δεν έκρυβαν τιε συ- 
νομιλίεε του όχι μόνον με τη ν κ. Κριστίν Λαγκάρντ, αλλά 
και με το ν  υπ. Οικονομικών τω ν  ΗΠΑ Τίμοθι Γκάιτνερ. Στο 
περιθώριο τηε Συνόδου Κορυφήε, ο κ. Σαμαράε συναντή
θηκε με τουε πρωθυπουργούε Βελγίου, Ιρλανδίαε, Πορτο- 
γαλίαε, Ισπανίαε, Πολωνίαε, Σλοβενίαε, Τσεχίαε, Λεττονίαε 
αλλά και τουε Αγκελα Μέρκελ, Φρανσουά Ολάντ, Μάριο Μό
νη  και Ντέιβιντ Κάμερον, διεκδικώνταε τη  θετική τουε στά
ση είτε στο ζήτημα τηε δόσηε είτε σ το  θέμα του προϋπο
λογισμού είτε, κατά περίπτωση, και στα  δύο ζητήματα. Σε 
αυτέε τιε συζητήσειε, ο κ. Σαμαράε φέρεται να περιέγρα- 
ψε τη ν  οικονομική κατάσταση σ τη ν  Ελλάδα ωε «ροεί 
Hiro8hima», όπωε δηλαδή ήταν η ιαπωνική πόλη μετά το 
χτύπημα τηε βόμβαε.

Το σύνδρομο 
«post Hiroshima» 
και οι τηλεφωνικές 
επαφές του Ελληνα 
πρωθυπουργού 
με Κριστίν Λαγκάρντ 
και Τίμοθι Γκάιτνερ.

Ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Σιουρνάρας με τον πρόεδρο του Ειιη^Γουρ Ζαν-Κλονχ Γιουνκέρ στη συνεδρίαση της 
περασμένης Τρίτης. Η συνέχεια αύριο, οπότε και θα συζητηθούν αποκλειστικά η κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού του 
ελληνικού προγράμματος και η αποκατάσταση της βιωσιμότητας του δημοσίου χρέους της Ελλάδας.

«Κέντρο επιχειρήσεων»
Ο κ. Σαμαράε επεδίωξε, στον απόηχο του αδιεξόδου του 

προηγούμενου Ευτο§ππιρ και ενόψει τηε Συνόδου Κορυ
φήε, να  μεταφέρει το  «κέντρο επιχειρήσεων» τηε ελληνι- 
κήε πλευράε στιε Βρυξέλλεε, αποφεύγονταε έτσι και τη  μι- 
κροκομματική αντιπαράθεση τω ν  Αθηνών. Πέρα από τη  
Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία, το  στρατηγείο του κ. Σα
μαρά στήθηκε στο  ξενοδοχείο σ το  οποίο είχε καταλύσει 
η ελληνική αποστολή. Εκεί ο κ. Σαμαράε είχε διαδοχικέε 
συναντήσειε με τουε Γ. Στουρνάρα, Κ. Χατζηδάκη, Χρ. Λα- 
ζαρίδη, Π. Τσακλόγλου, Στ. Παπασταΰρου, αλλά και τουε 
επί τηε επικοινωνίαε Σ. Κεδίκογλου και Γ. Μουρούτη, προ
κειμένου να βρεθούν απαντήσειε για τιε μικρέε και μεγά- 
λεε ενστάσειε Ευρωπαίων και ΔΝΤ επί τω ν  αξόνων μείω- 
σηε του ελληνικού χρέουε.

Το κλίμα για τη ν  ελληνική πλευρά ήταν σαφώε καλύτε
ρο. «Αποφύγαμε πλέον να είμαστε το  πρόβλημα... αν δεν 
είχαμε κάνει όσα έπρεπε, αν δεν είχαμε υλοποιήσει και τα 
72 προαπαιτούμενα τη ν  προηγούμενη Τρίτη δεν θα δια
φωνούσαν στο EuΓogΓoup, θα συμφωνούσαν να μαε διώ
ξουν από το ευρώ» σχολίαζε κυβερνητικόε παράγονταε, στον 
απόηχο τω ν  θετικών δηλώσεων όχι μόνον από τουε 
«συμμάχουε» Ζ. Κ. Γιουνκέρ, Φρ. Ολάντ αλλά ακόμη και α
πό χώρεε όπωε η Γερμανία και η Φινλανδία.

Το ζήτημα είναι ότι, προφανώε, τα  καλά λόγια δεν αρ- 
κούν. Ο πρωθυπουργόε επιδιώκει να  έχει μία συγκεκρι
μένη λύση για τη ν  Ελλάδα από το  αυριανό Eurogroup, η 
οποία θα προβλέπει ότι θα εκταμιευθούν τουλάχιστον τα  
31,5 δισ. ευρώ τηε δόσηε άμεσα. Η απόφαση αυτή θα πρέ
πει σ τη  συνέχεια να  περάσει από τα  Κοινοβούλια και να 
εκταμιευθεί έωε τη ν  5η Δεκεμβρίου. Παρά τουε χαμηλούε 
τόνουε που κρατά το  επιτελείο του Μαξίμου, ενδεχόμε
νη  παράταση τηε εκκρεμότηταε θα δοκιμάσει τη ν  κυ
βέρνηση πολιτικά και επικοινωνιακά, έστω  κι αν οι συ- 
νεργάτεε του κ. Σαμαρά σημείωναν τη ν  Παρασκευή πωε 
«ό ,τι κι αν λέει ο Βενιζέλοε ή ο Κουβέληε αποδείχθηκε ό
τι αυτή η κυβέρνηση είναι η μόνη ελπίδα για τη  χώρα και... 
μπετόν αρμέ σ τα  δύσκολα».

Η συμφωνία χάλασε στο παρά πέντε
Και όμως, συμφωνία για το  ελληνικό 
θέμα λίγο έλειψε να  επιτευχθεί στιε 
αρχέε τηε εβδομάδαε που πέρασε, 
αλλά «σκόνταψ ε» σ τη ν  αντίδραση 
τω ν  κυβερνητικών εταίρων τηε Γερ- 
μανίδαε καγκελαρίου, κ. Αγκελα 
Μέρκελ. Την πρόταση είχε κάνει ο 
υπουργόε Οικονομικών τηε Γερμα
νίαε, κ. Β. Σόιμπλε, και αφορούσε 
δραστική μείωση τω ν  επιτοκίων 
δανεισμού τηε Ελλάδαε.

Συγκεκριμένα, ο κ. Σόιμπλε, στη 
μυστική συνάντηση που είχε με 
τουε ομολόγουε του από Γαλλία, 
Ισπανία, Ιταλία, τη ν  περασμένη Δευ
τέρα στο  Παρίσι, εισηγήθηκε τη 
μείωση τω ν επιτοκίων που πληρώνει 
η Ελλάδα για τα  δάνεια που λαμβά
νει από την Ευρωζώνη. Με αυτόν τον 
τρόπο θα αποφευγόταν το «κούρεμα» 
τω ν  δανείων που ζητούσε το ΔΝΤ και 
ταυτόχρονα θα προέκυπτε σημαντικό 
όφελοε για τη ν Ελλάδα και το  πρό
γραμμά τηε.

Η πρόταση αυτή στηρίχθηκε και 
από τιε άλλεε χώρεε. Η κ. Μέρκελ ε
νημέρωσε τουε εταίρουε τηε στην κυ
βέρνηση συνασπισμού τηε Γερμανίαε 
γι’ αυτό το ενδεχόμενο, αλλά εκείνοι 
έβαλαν φρένο σε αυτό το  σενάριο. 
Σύμφωνα με πληροφορίεε, ο κ. X. Ζε- 
εχόφερ (επικεφαλήε του CSU) και ο 
κ. Φ. Ρέσλερ (επικεφαλήε του FDP) ε-

Η  διαφωνία των κυβερ
νητικών εταίρων 
της Αγκελα Μέρκελ και 
η στροφή 180 μοιρών 
του Βόλφγκανγκ Σόιμπλε.

νημές αν την κ. Λ' ;ελ ότι μία 
δραστικά μείωση τω ν  επιτοκίων τηε 
Ελλάδαε δεν θα εγκριθεί από τη  γερ
μανική Βουλή, καθώε αποτελεί έμ
μεσο «κούρεμα» τω ν  δανείων προε 
τη ν  Ελλάδα και υποκρύπτει πραγ
ματικό κόστοε για τουε Γερμανούε α
πό το πακέτο βοήθειαε που παρέχουν 
προε τη ν  Ελλάδα. Μάλιστα, μία τέ 
τοια κίνηση θα είχε ισχυρή αρνητι
κή επίπτωση στη ν οικονομική κα
τάσταση  τηε κρατικήε τράπεζαε 
KfW  που δανείζεται για να  δανείσει 
τη ν  Ελλάδα.

Στο πλαίσιο αυτό δικαιολογείται και 
η στροφή 180 μοιρών του κ. Σόιμπλε 
στη  συνεδρίαση του Eurogroup που 
πραγματοποιήθηκε τη ν Τρίτη. Εκεί, 
ο κ. Σόιμπλε απέρριψε τόσο την ιδέα 
απευθείαε «κουρέματοε» τω ν  δανεί
ω ν όσο και την ιδέα δραστικήε μεί- 
ωσηε τω ν  επιτοκίων δανεισμού που 
ο ίδιοε είχε στηρίξει την προηγούμενη 
μέρα. Και πρότεινε τη  διάθεση νέου

δανείου προε την Ελλάδα για να προ
χωρήσει σε επαναγορέε ομολόγων.

Οπωε είναι γνωστό, το  Ευτο£ρΌΐψ 
τηε Τρίτηε διεκόπη τη ν Τετάρτη τα 
χαράματα από τον επικεφαλήε του, 
κ. Ζαν - Κλοντ Γιουνκέρ, καθώε Γερ
μανία και ΔΝΤ δεν μπορούσαν να κα
ταλήξουν σε κοινήε αποδοχήε πα- 
ρεμβάσειε για το ελληνικό χρέοε. 
Ωστόσο, αρμόδιοι παράγοντεε θεω
ρούν ότι η διακοπή αυτή και η με
τάθεση τω ν  αποφάσεων σ το  αυρια
νό Ειποβροιιρ «έκανε καλό». Υπό την 
έννοια ότι, μετά το εμφανέστατο α
διέξοδο στιε συζητήσειε μέχρι τώρα, 
έχουν ενταθεί οι πιέσειε προε όλεε τιε 
πλευρέε για εξεύρεση βιώσιμηε λύσηε.

Πλέον, το  πολιτικό σύστημα τηε 
Γερμανίαε αντιλαμβάνεται ότι με 
«ελαφριέε» παρεμβάσειε (τύπου με
γαλύτερα πρωτογενή πλεονάσματα 
ή υψηλότερο ΑΕΠ ή μία επιμήκυνση 
του χρόνου αποπληρωμήε τω ν  δα
νείων) δεν μπορεί να εξασφαλιστεί 
η βιωσιμότητα του ελληνικού χρέουε, 
που αποτελεί βασικό προαπαιτούμενο 
για να  συνεχίσει το  ταμείο να στη 
ρίζει χρηματοδοτικά τη ν Ελλάδα. 
Ετσι, εκτιμάται ότι εάν όχι τώρα, μέ
σα στο επόμενο εξάμηνο θα υπάρξει 
μία λύση που θα μειώνει πραγματι
κά το  υπέρογκο χρέοε τηε Ελλάδαε.

ΣΩΤΗΡΗΣ ΝΙΚΑΣ

Οι συνέπειες 
της Συνόδου 
για την Ελλάδα
Η αποτυχία τηε Ευρωπαίκήε Συνόδου Κορυφήε να καταλή- 
ξει σε συμφωνία για το ν  νέο πολυετή προϋπολογισμό τηε 
Ε.Ε., προσθέτει μία ακόμη μεταβλητή δύσκολη εξίσωση του 
αυριανού EurogΓoup. Πρώτον, η Αθήνα ήλπιζε ότι σε πε
ρίπτωση συμφωνίαε, θα προσερχόταν στη συνεδρίαση τω ν 
υπουργών Οικονομικών τηε Ευρωζώνηε, έχονταε εξασφα
λίσει περισσότερα χρήματα από το «νέο ΕΣΠΑ», απ’ όσα υ
πολογίζει η τρόικα στο σενάριο βάσηε για το ελληνικό ΑΕΠ, 
για την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020.

Ωε εκ τούτου, θα μπορούσε να  υποστηρίξει ότι τα  επι
πλέον χρήματα θα επιδρούσαν θετικά και στην προβολή 
βιωσιμότηταε του χρέουε για το  2020 και θα διευκόλυναν 
τιε συζητήσειε μεταξύ τω ν  εταίρων. Μάλιστα, η ελληνική
αντιπροσωπεία στιε Βρυξέλλεε προσπάθησε να συνδέσει

το  θέμα τηε κατανομήε κονδυλίων σ τη ν Ελλάδα από τον 
νέο προϋπολογισμό, με το  ζήτημα τηε βιωσιμότηταε. Πα- 
ρότι η θέση αυτή θα μπορούσε να ερμηνευθεί ότι η Ελλά
δα ζητάει να λύσει το  πρόβλημά τηε με τη  συνδρομή και 
τω ν 27 κρατών-μελών τηε Ενωσηε, και όχι μόνο τηε Ευ
ρωζώνηε, Ελληνεε κυβερνητικοί παράγοντεε αντέτειναν ό
τι «είναι εύλογο η χώρα τηε Ε.Ε. που βρίσκεται στην πιο δύ-

«Θα είναι πρόβλημα 
για την Ευρώπη 
αν δεν υπάρξει 
συμφωνία 
τη Αευτέρα», τόνισε 
ανώτατος παράγων 
της κυβέρνησης.

τέρα στιε συζητήσειε για την Ελλάδα, τότε η Ευρώπη θα βρε
θεί έκθετη και θα πληγεί καίρια η αξιοπιστία τηε. Υπό την 
έννοια αυτή, η παράταση τηε ελληνικήε εκκρεμότηταε σε 
μια δύσκολη από κάθε άποψη στιγμή για την Ενωση και ε
νώ η χώρα μαε έχει εκπληρώσει όλεε τιε υποχρεώσειε τηε, 
δεν είναι προε το συμφέρον τηε Ευρωζώνηε και τηε Γερμανίαε. 
«Θα είναι πρόβλημα για την Ευρώπη αν δεν υπάρξει συμ
φωνία τη  Δευτέρα», τόνισε με νόημα ο ίδιοε παράγων.

σκολη κατάσταση απ’ ό
λουε, να βοηθηθεί περισσό
τερο και από το ν  κοινοτικό 
προϋπολογισμό». Δυστυχώε, 
όμωε, οι διαπραγματεύσειε 
δεν κατέληξαν αισίωε.

Από τη ν άλλη πλευρά, α- 
νώτατοε παράγων τηε κυ- 
βέρνησηε δήλωνε την Πα
ρασκευή στιε Βρυξέλλεε, ότι 
μετά την αποτυχία τηε Συ
νόδου Κορυφήε, αν έχουμε 
και δεύτερο ναυάγιο τη Δευ-

Η μάχη για το «νέο ΕΣΠΑ»
Σε ό,τι αφορά το ίδιο το  περιεχόμενο τηε Συνόδου Κορυ

φήε και το ν  νέο πολυετή προϋπολογισμό, ο Ελληναε πρω
θυπουργόε, Αντώνηε Σαμαράε, εμφανίστηκε την Παρασκευή 
ικανοποιημένοε από το γεγονόε ότι, σύμφωνα με την τελευταία 
πρόταση Βαν Ρομπέι (και σημείο έναρξηε των περαιτέρω δια- 
βουλεύσεων), η Ελλάδα εξασφαλίζει τουλάχιστον 20% πε
ρισσότερα χρήματα από το σημείο αφετηρίαε, δηλαδή τα 11,2 
δισ. ευρώ του αρχικού πλαισίου διαπραγμάτευσηε.

Σε κάθε περίπτωση, η ελληνική πλευρά τονίζει ότι ο μα- 
ραθώνιοε για το «νέο ΕΣΠΑ» συνεχίζεται με συνεχείε διμερείε 
επαφέε και διπλωματικέε πιέσειε στιε Βρυξέλλεε, μέχρι και 
τη ν επόμενη Σύνοδο Κορυφήε για τον  νέο προϋπολογισμό, 
η οποία προγραμματίζεται να διεξαχθεί στιε αρχέε του νέ 
ου χρόνου. «Δώσαμε μάχη ώστε να αυξηθεί το ποσό για την 
Ελλάδα και να υπάρξει ειδική μεταχείριση για τη  χώρα μαε, 
λόγω τηε κρίσηε. Το επιχείρημα ακούστηκε και αντιμετω
πίστηκε και θετικά. Τίποτα όμωε δεν έχει τελειώσει. Η μά
χη συνεχίζεται», τόνισε, μεταξύ άλλων, στη δήλωσή του ο 
πρωθυπουργόε τη ν Παρασκευή.

Το ναυάγιο τηε Παρασκευήε αποδίδεται κυρίωε στην εμ
μονή τηε Βρετανίαε, αλλά και άλλων βορειοευρωπαϊκών κρα
τώ ν στη  δραστική μείωση του κοινοτικού προϋπολογισμού 
για τη  νέα προγραμματική περίοδο. Από τη ν άλλη πλευρά, 
τα φτωχότερα κράτη, μεταξύ τω ν οποίων και η Ελλάδα, διεκ- 
δικούν, χωρίε επιτυχία μέχρι στιγμήε, να μην υπάρξει μεί
ωση τω ν  διαθέσιμων κονδυλίων και ο τελικόε προϋπολο- 
γισμόε να βρίσκεται όσο το  δυνατόν εγγύτερα σ τη ν πρό
ταση τηε Ευρωπαίκήε Ετητροπήε (κοντά στο ένα τρισεκα
τομμύριο ευρώ).

«Οι θέσειε μαε απέχουν ακόμη πολύ. Αν χρειαστεί πε- 
ρισσότεροε χρόνοε για δεύτερο γύρο, θα το ν  έχουμε», δή
λωσε η καγκελάριοε Μέρκελ μετά το  πέραε τηε Συνόδου. 
Πιο αισιόδοξοι εμφανίστηκαν οι πρόεδροι του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, Χέρμαν βαν Ρομπέι, και τηε Ευρωπαίκήε Επι- 
τροπήε, Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο, οι οποίοι χαρακτήρισαν 
τιε συζητήσειε εποικοδομητικέε, τόνισαν ότι έχει επιτευ
χθεί πρόοδοε και οι διαφορέε μεταξύ τω ν  θέσεων τω ν  κρα
τώ ν  δεν είναι πλέον τόσο μεγάλεε. Σε ανάλογο μήκοε κύ- 
ματοε κινήθηκαν και οι δηλώσειε του κ. Σαμαρά: «Συζη
τήθηκαν διεξοδικά όλεε οι απόψειε τω ν κρατών, υπήρξε κα
τανόηση τω ν  θέσεων κάθε χώραε, μείωση τω ν  διαφορών, 
προσέγγιση, όχι κατάληξη».

ΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑΣ
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Τα δύο αγκάθια της διαπραγμάτευσης
Η διαφορά των 8-10 δισ. και το αίτημα του ΔΝ Τ για άμεση ολοκλήρωση της διαδικασίας επαναγοράς των ομολόγων

Των ΒΑΣΙΛΗ ΖΗΡΑ και ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Ενα ακόμη αγκάθι στις διαπραγματεύ- 
σειε για την επίτευξη συμφωνίαε μεταξύ 
τω ν  δανειστών στο  θέμα τηε βιωσιμό- 
τηταε του χρέουε έχει προστεθεί τιε τε- 
λευταίεε ώρεε, καθώε το Διεθνέε Νο
μισματικό Ταμείο ζητεί να  ολοκληρω
θεί άμεσα η διαδικασία επαναγοράε των 
ομολόγων, ώστε να λάβει την απόφα
σή του με βάση το  πραγματικό απο
τέλεσμα και όχι κάποιεε αμφισβητοΰ- 
μενεε εκτιμήσειε.

Αυτό σημαίνει ότι η επαναγορά θα 
πρέπει να ολοκληρωθεί με διαδικασίεε 
εξπρέε, προκειμένου να εκταμιευθεί έ
γκαιρα η δόση και πάντωε πριν από τιε 
14 Δεκεμβρίου, που λήγουν τα μηνιαία 
έντοκα ύψουε 3,4 δισ. που εξέδωσε το 
Δημόσιο τον  Νοέμβριο. Εάν επιμείνει 
το  Ταμείο στη  θέση του, φαίνεται ότι 
θα παραταθεί η αβεβαιότητα, διότι α
κόμη κι εάν. επιτευχθεί κάποια συμ
φωνία αύριο σ το  Ευτο^οιιρ, θα τελεί 
υπό την αίρεση ότι το εγχείρημα τηε 
επαναγοράε θα μειώσει το χρέοε κατά 
το ποσό που έχει υπολογιστεί. Κι αυ
τό  είναι μεγάλο.

Από το σύνολο των παρεμβάσεων που 
πρότεινε η τρόικα (μείωση επιτοκίων, 
επαναγορά, επιστροφή κερδών από τιε

κεντρικέε τράπεζεε, πρωτογενέε πλε
όνασμα 4,5% του ΑΕΠ από το 2017 και 
μετά) το  χρέοε μειώνεται κατά 16 μο- 
νάδεε του ΑΕΠ ή κατά 32 δισ. ευρώ, α
πό το 144% τηε αρχικήε εκτίμησηε χω- 
ρίε παρεμβάσειε, στο 128,2% του ΑΕΠ. 
Από αυτέε τιε 16 μονάδεε, οι εννέα προ- 
βλέπεται να προέλθουν από την επα-

Τα χρήματα για 
την επαναγορά θα δοθούν 
με δάνειο από τον που 
σύμφωνα με πληροφορίες 
προβλέπεται ότι θα 
αποπληρωθεί με έσοδα 
από αποκρατικοποιήσεις.

ναγορά τω ν ομολόγων σε χαμηλή τιμή.
Το ερώτημα είναι τι θα γίνει σε πε

ρίπτωση που η διαδικασία επαναγοράε 
καθυστερήσει ή ακόμη χειρότερα δεν 
έχει το προσδοκώμενο αποτέλεσμα Μέ
χρι την ώρα που γράφονταν αυτέε οι 
γραμμέε, οριστική απάντηση δεν υ
πήρχε. Η ελληνική πλευρά προσδοκά 
ότι σε κάθε περίπτωση η Ευρωζώνη θα 
προχωρήσει κανονικά τη  διαδικασία ε-

κταμίευσηε του δικού τηε τμήματοε τηε 
δόσηε. Ωστόσο, αυτό μένει να οριστι- 
κοποιηθεί σ τη  συνεδρίαση του 
Ετμο^μουρ τηε Δευτέραε κι αφού θα έ
χουν αρθεί και οι άλλεε εκκρεμότητεε.

Επαναγορά
Οπωε προκύπτει από την τε^υ τα ία  

εκδοχή του πίνακα με τα σενέ χρη- 
ματοδότησηε και βιωσιμότηταε που συ
νέταξαν οι συνεργάτεε τω ν υπουργών 
Οικονομικών στη δραματική μαραθώ
νια συνεδρίαση του Ευτο^ουρ, την πε
ρασμένη Τρίτη, το ΕΡδξ θα δώσει επι
πλέον δάνειο 9 δισ. ευρώ και με τιε ε- 
παναγορέε θα σβηστεί χρέοε 9 μονάδων 
του ΑΕΠ ή 18 -19 δισ. ευρώ, που ση
μαίνει ότι υπολογίζουν πωε η επαναγορά 
θα γίνει στο 33% περίπου τηε ονομα- 
στικήε αξίαε τω ν ομολόγων.

Η επαναγορά σε συνδυασμό με υ
ψηλότερο πρωτογενέε πλεόνασμα 
(4,5% του ΑΕΠ αντί 4,2%), μείωση των 
επιτοκίων των διακρατικών δανείων και 
τω ν  προμηθειών του ΕΡδΡ μειώνει το 
χρέοε στο  128,2% του ΑΕΠ. Αλλά και 
πάλι δεν είναι αρκετό. Η κ. Λαγκάρντ 
δέχθηκε να αναπροσαρμοστεί ο στό- 
χοε τηε βιωσιμότηταε του χρέουε στο 
124% αντί του 120%. Παραμέ υια δια
φορά 4 μονάδων του ΑΕΠ ή „  δισ. ευ

Η κ. Κριστίν Λαγκάρντ ζητεί να ολο
κληρωθεί άμεοα η διαδικασία επαναγο
ράς των ομολόγων, ώστε το ΔΝΤ να λά
βει τ" ' '  απόφασή του με βάση το πραγ- 
ματ. Αποτέλεσμα.

ρώ, που φτάνει στα 10 δισ. δεδομένου 
ότι το ΔΝΤ επιμένει πωε ο στόχοε για 
το πρωτογενέε πλεόνασμα πρέπει να 
παραμείνει σ το  4,2% του ΑΕΠ.

Η διαφορά τω ν 8 - 10 δισ. σε συν
δυασμό με το αίτημα του ΔΝΤ να ολο
κληρωθεί η επαναγορά πριν αποφασίσει 
για τη  συνέχιση τηε χρηματοδότησηε 
τηε Ελλάδαε, αποτελούν στη ν παρού
σα φάση τα μεγαλύτερα αγκάθια στη  
διαπραγμάτευση.

Τα χρήματα για την επαναγορά θα 
δοθούν με δάνειο από το ν  EFSF και 
σύμφωνα με πληροφορίεε, θα προ- 
βλέπεται ότι θα αποπληρωθεί με έσο
δα από αποκρατικοποιήσειε, μέσω ενόε 
Γθροε. Αυτό σημαίνει ότι θα ενισχυθεί 
η πίεση για υλοποίηση του προγράμ- 
ματοε αποκρατικοποιήσεων, ενώ είναι 
πλέον βέβαιο ότι στο Μνημόνιο θα πε- 
ριληφθεί η ρήτρα για αυτόματη διόρ
θωση τυχόν αποκλίσεων στα  έσοδα α
πό ιδιωτικοποιήσει με άλλα δημο
σιονομικά μέτρα. Στο κείμενο που δό
θηκε στουε υπουργούε και στο οποίο 
είχε πρόσβαση η «Κ», περιέχονταν και 
άλλεε προτάσειε για τη μείωση του χρέ
ουε, οι οποίεε απορρίφθηκαν, όπωε το 
«κούρεμα» τω ν  διακρατικών δανείων 
κατά 25% ή μείωση του επιτοκίου τουε 
στο 0,25%. Με αυτά τα μέτρα επιτυγ

χανόταν η μείωση του χρέουε σε βιώ
σιμα επίπεδα, αλλά απορρίφθηκαν ευ- 
θύε εξ αρχήε από τη  Γερμάνια και άλ
λεε χώρεε, όπωε η Ολλανδία, η Φιν
λανδία, η Μάλτα και η Σλοβακία.

Κενό χρηματοδότησηε
Από τον  ίδιο πίνακα προκύπτει ότι 

ανοιχτό είναι και το  θέμα του κενού 
χρηματοδότησηε, το  οποίο είναι 1 
δισ. ευρώ έωε το 2014 και 7,4 δισ. ε
πιπλέον στη  διετία 2015 - 2016. Κι αυ
τό παρά το γεγονόε ότι προβλέπεται α
ναβολή τηε καταβολήε τω ν  τόκων και 
άλλα μέτρα. Πάντωε, η διαφορά είναι 
σχετικά μικρή και μπορεί να καλυφθεί 
με άλλουε τρόπουε.

Σε δόσειε
Στο κείμενο που δόθηκε στουε υ- 

πουργούε και το  οποίο είδε η «Κ», α- 
ναφέρεται ότι τα 44 δισ. θα καταβλη
θούν τμηματικά σε τέσσεριε δόσειε 
τουε επόμενουε μήνεε χωρίε σαφέστερο 
χρονοδιάγραμμα. Ωστόσο, σημειώνε
ται ότι η καταβολή θα είναι συνδεδε- 
μένη με την επίτευξη μεταρρυθμιστι- 
κών στόχων στη φορολογική διοίκηση, 
στο Δημόσιο κ,λπ. Οι στόχοι αποτελούν 
και αυτοί αντικείμενο τηε εν εξελίξει 
διαπραγμάτευσηε.

Η κ. Μέρκελ, ίο ΔΝΤ 
και το κόστος νέου 
«κουρέματος»
Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Η συζήτηση για τον  προϋπολογισμό του 
έτουε 2013 είχε προγραμματιστεί σαν 
πανηγυρικόε σταθμόε στην πορεία τηε 
Αγκελα Μέρκελ προε τιε εκλογέε Σε
πτεμβρίου. Μετατράπηκε σε μια κα
θαρή κοινοβουλευτική ήττα, ο Πέερ 
Στάινμπρουκ κέρδισε τιε εντυπώσειε. 
Οι Γερμανοί αναλυτέε συμφώνησαν ό
τ ι αυτό ήταν αποτέλεσμα τηε επιθε- 
τικότητάε του, απέναντι σ την οποία η 
Α. Μέρκελ δεν ήταν σε θέση να α
μυνθεί. Ω στόσο ο Π. Στάινμπρουκ α
φιέρωσε ένα τέταρτο  τηε ομιλίαε του 
και τα  πιο αιχμηρά επιχειρήματά του 
σ το  ελληνικό ζήτημα.

Η συζήτηση έγινε το  έναυσμα για 
να  καταγραφεί από αρθογράφουε έ-

Μ. Κοτχάους: «Καταφέραμε 
να πετύχουμε σημαντική 
πρόοδο. Εργαζόμαστε κάτω 
από υψηλή πίεση, ώστε να 
έχουμε αποτέλεσμα αύριο».

γκριτων γερμανικών μέσων, όπωε η 
«Φρανκφούρτερ Αλγκεμάινε» και η 
«Τσά ιτ», ωε αναπόφευκτο το  κόστοε 
ενόε «κουρέματοε» του ελληνικού 
χρέουε. Αυτό μπορεί να αποδειχθεί κα
μπή για τη  δημοτικότητα τηε καγκε
λαρίου, που οφείλεται και στο ότι η διά
σωση  τηε Ευρωζώνηε δεν προκάλεσε 
ώε τώρα χειροπιαστό κόστοε για τον 
Γερμανό φορολογούμενο. Α ν  αυτή η 
εντύπωση αλλάξει, η αδιαφιλονίκητη 
θέση τηε κ. Μέρκελ θα μπορούσε να 
κλονιστεί. Οι σχολιαστέε παρατήρη
σαν ότι πήγε συννεφιασμένη στη  
συζήτηση, λόγω του ναυαγίου του 
Ευιτ^τουρ τηε Δευτέραε.

Από τον Αύγουστο η κ. Μέρκελ α
κολουθεί τη στρατηγική να κρατήσει το 
θέμα Ελλάδα, από το οποίο μόνο ζημιά 
μπορεί να έχει, εκτόε τηε προεκλογικήε

ατζένταε. Η επιμονή του ΔΝΤ τηε χά
λασε τα σχέδια, το «κούρεμα» και το πι
θανό κόστοε του μπήκαν στην ημερή
σια διάταξη.

Να τα σπάσει με το  ΔΝΤ η Γερμανία 
δεν επιθυμεί. Οπωε πάντωε δήλωσε 
σ τη ν «Κ » ο βουλευτήε τω ν  Χριστιανο
δημοκρατών Κλάουε Πέτερ Βιλε: «Το 
ΔΝΤ δεν θα αποσυρθεί με πάταγο από 
την πολιτική διάσωσηε. Το επόμενο βή
μα θα είναι να σταματήσει τη  χρημα
τοδότηση τηε διάσωσηε και να παρα- 
μείνει ωε σύμβουλοε τεχνογνωσίαε. Αυ
τό  θα έκανε πιο εύκολο να το  μετα
πείθει κανείε ή να το παρακάμψει και 
κάποιοι στιε ευρωπαϊκέε ηγεσίεε θα ή
ταν ανακουφισμένοι». Μια ελάσσονα, 
αλλά όχι ασήμαντη επιτυχία του Βε
ρολίνου τη ν  περασμένη εβδομάδα ή
ταν ότι το  ΔΝΤ υποχώρησε και θα ε
πανεξετάσει μια λύση χωρίε «κούρεμα». 
Το θέμα είναι βέβαια να βρεθεί και προ
πάντων να υλοποπιθεί αυτή εγκαίρωε.

Στη γερμανική κυβέρνηση εξέφρα
ζαν συγκρατημένη αισιοδοξία ότι μια 
λύση θα μπορούσε να βρεθεί ώε τη  
Δευτέρα. Σε αυτό το  πνεύμα ήταν και 
η δήλωση που έκανε στην «Κ » ο Μάρ- 
τ ιν  Κοτχάουε, εκπρόσωποε του Γερ
μανού υπουργού Οικονομικών Βόλ- 
φγκανγκ Σόιμπλε: «Την περασμένη 
Δευτέρα καταφέραμε να πετύχουμε 
σημαντική πρόοδο. Εργαζόμαστε κά
τω  από υψηλή πίεση, ώ στε  να  έχου
με αποτέλεσμα αύριο».

Στα ενδότερα πάντωε του υπουρ
γείου που σχεδίασε ο Ερνστ Σαγκεμπίλ 
-έναε από τουε πιο φημισμένουε αρ- 
χιτέκτονεε του Ράιχ- δεν επικρατεί βε
βαιότητα ότι θα υπάρξει λύση τη  Δευ
τέρα και απόφαση για εκταμίευση 
τηε δόσηε. Αυτό δεν θεωρείται τραγι
κό, άλλωστε η εκταμίευση εκκρεμεί α
πό τον Ιούνιο. Στο Βερολίνο εκτιμούν 
ότι σ την ανάγκη, η ΕΚΤ θα διευκολύ
νει την Ελλάδα με μια νέα έκδοση ε
ντόκων για τιε λήξειε του Δεκεμβρίου. 
Το ότι η Κεντρική Τράπεζα δεν χρη
ματοδοτεί τα  κράτη-μέλη είναι έναε α-

Αηό τον Αύγουστο η Γερμανίδα καγκελάριος Αγκελα Μέρκελ έχει ως στρατηγική να κρατήσει το θέμα Ελλάδα, από το οποίο 
μόνο ζημιά μπορεί να έχει, εκτός της προεκλογικής ατζέντας. Η επιμονή του ΔΝΤ της χάλασε τα σχέδια...

κόμα μύθοε που καταρρέει . βρίσκει 
το ν  δρόμο του ωε κοινή διαπίστωση 
στη  γερμανική δημόσια συζήτηση.

Αλλεε γερμανικέε πηγέε εκτιμούν ό
τι ο συμβιβασμόε για την -ήροσωρινή- 
παράκαμψη του θέματοε τηε βιωσι- 
μότηταε του ελληνικού χρέουε θα 
μπορούσε να επιτευχθεί με χρήση ό
λων τω ν  εργαλείων (από τη ν περαιτέ
ρω μείωση τω ν επιτοκίων ώε την ε
παναγορά ομολόγων και κάποιεε με- 
θοδεύσειε με τα ομόλογα τηε ΕΚΤ) στο

I I  ϋ του ΑΕΠ το  2020. Δεν θεωρούν 
όμωε ότι αυτό θα γίνει ώε αύριο και για 
λόγουε πρεστίζτου Γάλλου προέδρου. 
Ο Ολάντ, λένε, χρειάζεται μια επιτυχία 
και δεν θα την εκχωρήσει σ τον  Μο- 
σκοβισί, άρα η συμφωνία μπορεί να κα
θυστερήσει ώε την τακτική σύνοδο του 
Δεκεμβρίου.

Σε κάθε περίπτωση, σ το  Βερολίνο 
θεωρούν ότι όταν ληφθεί η απόφαση, 
η δόση δεν θα εκταμιευθεί άπαξ, αλ
λά σε δόσειε. Η έλλειψη εμπιστοσΰνηε

παίζει εδώ τον  ρόλο τηε. Αυτή οφεί
λεται σ τη  διαπιστωμένη αδυναμία 
τω ν  κυβερνήσεων να υλοποιήσουν τιε 
δεσμεύσειε τουε, κυρίωε πλέον όμωε 
στη ν καχυποψία που έχουν αναπτύ
ξει οι Γερμανοί απέναντι στιε ελληνι- 
κέε ελίτ. Η γερμανική κυβέρνηση 
βομβαρδίζεται κυριολεκτικά από επί- 
καιρεε ερωτήσειε με αντικείμενο τη  
φοροδιαφυγή τω ν  πλουσίων και την 
απροθυμία τουε να συμβάλουν στην 
εθνική προσπάθεια.

Τριτίν: Αφερέγγυος 
εταίρος η Ευρωζώνη

Αφερέγγυα απέναντι στην Ελλάδα 
χαρακτηρίζει την Ευρωζώνη -και τη 
Γερμανία- ο επικεφαλής της Κ.Ο. 
των Πρασίνων, Γιούργκεν Τριτίν. Στη 
δήλωσή του στην «Κ» καλεί την κ. 
Μέρκελ να βοηθήσει έμπρακτα την 
Ελλάδα στην αντιμετώπιση της φο
ροδιαφυγής.
«Από το πρώτο πακέτο βοήθειας 
στην Ελλάδα η Αγκελα Μέρκελ 
προσπαθεί να πείσει τους πολίτες 
ότι η πολιτική της δεν κοστίζει τίπο
τε. Εμείς οι Πράσινοι λέμε: Αυτό εί
ναι παραμύθι με στόχο να λειτουρ
γήσει ως ηρεμιστικό για τους ψη
φοφόρους. Ηδη το PSI έχει στοιχί-
yuyu^vuv,. ».ν . ~Ji ι./«.ι uiu·rv.

σει πάνω από 9 δισ. ευρώ στην 
κρατικοποιημένη τράπεζα HRE και 
στις τράπεζες των κρατιδίων πρό
σθετες ζημιές για τους προϋπολο
γισμούς τους είναι πιθανές.
Η νομισματική Ενωση είναι πολιτικά 
και οικονομικά αναγκαία για τη Γερ
μανία. Οποιος θέλει όμως την Ευρω
ζώνη λειτουργική και με την Ελλάδα 
μέσα, θα πρέπει να βάλει και τα α
παραίτητα χρήματα στο χέρι.
Είναι λοιπόν ντροπή το ότι οι υ
πουργοί Οικονομικών της Ευρωζώ
νης μπλέχτηκαν στους υπολογι
σμούς τους σχετικά με την επιμή
κυνση της βοήθειας προς την 
Ελλάδα και δεν κατάφεραν να 
βρουν λύση. Η Ελλάδα εκπλήρωσε 
τις υποχρεώσεις της, η Ευρωζώνη 
όμως δεν αντεπεξήλθε στις δικές 
της και αποδεικνύεται έτσι αφε
ρέγγυος εταίρος.
Αυτό που διαπίστωσε η τρόικα είναι 
ότι η Ελλάδα δεν έχει πρόβλημα 
δαπανών αλλά πρόβλημα εσόδων.
Η κ. Μέρκελ παρουσίαζε πάντα αυ
τήν την πραγματικότητα αντεστραμ- 
μένη. Η στρατηγική της, η έξοδος 
από την κρίση μέσω της λιτότητας, 
απέτυχε. Η Ελλάδα χρειάζεται τώρα 
την αλληλεγγύη των Ευρωπαίων 
για να καταπολεμήσει αποτελεσμα
τικά τη φοροδιαφυγή, για παρά
δειγμα, για να συνάψει μια λει
τουργική συμφωνία με την Ελβετία. 
Εδώ όφειλε να συνεισφέρει η κ. 
Μέρκελ, αντί να πανηγυρίζει τη δη
μιουργία ενός ειδικού λογαριασμού 
σαν μεγάλη νίκη.»

ΑΝΑΛΥΣΗ

Επονται και νέες συγκρούσεις στις δύο όχθες του Ατλαντικού...
Του ΜΠΑΜΠΗ Π ΑΠΑΛΗ ΜΗΤΡΙΟΥ

Τα τέσσερα κράτη που βάζουν τα  πε
ρισσότερα χρήματα στον ευρωπαϊκό 
προϋπολογισμό είναι: Γερμανία (9 δισ. 
ευρώ), Γαλλία (6,5), Ιταλία (6) και Βρε
τανία (5,5). Τα οποία «σηκώνουν»: Πο
λωνία (11 δισ.), Ελλάδα (4,6), Ουγγαρία 
(4,4) και Ισπανία (3). Σκεφτείτε για λί
γο πόσο εύκολα μπορεί να διαλυθεί η 
Ενωση αν κυριαρχήσει ο εθνικόε ε- 
γωισμόε. Ιδιαίτερα όταν όλοι βρίσκο
νται αντιμέτωποι με τη λιτότητα. Η με
γάλη κρίση είναι έναε ακόμη κρίκοε 
σ τη ν  κατασκευή τηε Ενωσηε. Εχουν 
προηγηθεί ο Β' Παγκόσμιοε Πόλεμοε, 
ο σοβιετικόε και ψυχρόε διαμελισμόε, 
η αμερικανική εποπτεία και, τελικά, η 
κοινή αγορά και το  ευρώ.

Η ενιαία αγορά, όπωε σχεδιάστηκε 
το  δεύτερο μισό τηε δεκαετίαε του ’80 
και εφαρμόστηκε το  ’90, δεν προχώ
ρησε σε όσα είχαν σχεδιαστεί γ ι’ αυ
τήν. Στην πράξη έγιναν δύο σημαντι

κά πράγματα. Καταργήθηκαν τα  ε
μπόδια στη  διακίνηση προϊόντων και 
υπηρεσιών, ενώ δημίου ργήθηκε και το 
κοινό νόμισμα. Το σχέδιο είχε προκό
ψει ωε απάντηση στη μιζέρια που προ
κάλεσε η υπερδεκαετήε κρίση μετά την 
απώλεια τηε μετατρεψιμότηταε του δο
λαρίου σε χρυσό. Οι προσπάθειεε τω ν 
μεγάλων κρατών να συγκρατούν τιε α- 
κραίεε συνέπειεε τω ν  διαδοχικών νο
μισματικών κρίσεων και τα  αδιέξοδα 
που είχε δημιουργήσει το  κρατικο-νε- 
οκεϋνσιανικό μοντέλο οδήγησαν σε μια 
νέα ισορροπία μεταξύ τω ν  δύο πλευ
ρών του Ατλαντικού. Το δολάριο κρά
τησε το «υπερβολικό προνόμιο» να γί
νετα ι αποδεκτό ωε νόμισμα ανταλλα- 
γήε και αποθησαυρισμού, σε όλα τα μή
κη και τα  πλάτη του κόσμου. Παρα
χώρησε όμωε στο ευρώ ένα σημαντι
κό μερίδιο. Οταν ξεκίνησε το κοινό ευ
ρωπαϊκό νόμισμα, το  1999, τα αποθε- 
ματικά τω ν  κεντρικών τραπεζών όλων 
τω ν  κρατών ήσαν κατά το  71% σε δο-

Στην ευρωπαϊκή 
συνάντηση κορυφής, 
που έχει προγραμματιστεί 
για τις 13 - 14 Δεκεμβρίου, 
πρέπει να δοθούν 
πειστικές απαντήσεις.

λάρια και κατά 18% σε ευρώ. Το 2009, 
τα  αντίστοιχα μερίδια ήσαν 62% και 
28%. Η διαφορά δεν είναι ανάλογη ό
σω ν έκαναν σπουδαία όνειρα για την 
Ευρώπη, είναι όμωε σημαντική. Η 
μεγάλη κρίση έχει προκαλέσει σοβα
ρά ερωτήματα για τη ν  ικανότητα τηε 
Ευρωζώνηε να κρατήσει και να διευ
ρύνει το ν  παγκόσμιο ρόλο τηε.

Κράτη με νέο βάροε στην παγκόσμια 
οικονομία έχουν πλέον ρόλο στην 
πολιτική σκηνή και απαιτούν την ε
ξεύρεση λύσεων αμοιβαίαε κατανόη

σή Π διευρυμένη «Ομάδα τω ν  20» α
πό ι^λεί ένα καλό κέντρο συζητήσεων, 
ειδικά όταν οι συνεδριάσειε τουε πε
ριλαμβάνουν κράτη όπωε η Αιθιοπία, 
η Ισπανία και η Σιγκαπούρη, που κα
λούνται, σχεδόν συστηματικά, στιε συ- 
ναντήσειε τω ν  «μεγάλων».

Στην ευρωπαϊκή συνάντηση κορυφήε 
που έχει προγραμματιστεί για τιε 13 - 
14 Δεκεμβρίου η Ευρώπη πρέπει να δώ
σει πειστικέε απαντήσειε. Μαε αφορά 
για δύο λόγουε. Ο πρώτοε είναι γιατί η 
Ελλάδα θα κάθεται άνετα, ύστερα από 
πάρα πολύ καιρό, στην καρέκλα του πα
λαιού μέλουε. Μπορεί να μην έχουμε α
κόμη «δέσει» την έξοδό μαε από την 
«τραγική κρίση με το ελληνικό χρέοε», 
αλλά όπωε παρακολουθήσαμε τιε τε- 
λευταίεε μέρεε υπάρχει πλήρηε ανα
γνώριση ότι πήραμε, επιτέλουε, τα μέ
τρα μαε ώστε να πάμε παρακάτω.

Ο δεύτεροε λόγοε είναι γιατί το  μέλ
λον τηε χώραε μαε συναρτάται πλέον 
από τη ν  τιθάσευση τηε ευρωπαϊκήε

κρίσηε χρέουε. Σκεφτείτε το  εξήε: 
Ολοι πιστεύουν -και πολύ ορθώε- ότι 
η πίεση τηε Κίναε προε τη  Γερμανία, 
ώ σ τε ’να  φροντίσει η τελευταία να γί
νουν όσα απαιτεί η δρομολόγηση ο
ριστικών λύσεων για τη ν Ελλάδα, υ
πήρξε καθοριστικήε βαρύτηταε. Σκε
φτείτε κι αυτό: Ολοι αντιλαμβάνονται 
πλέον ότι Γαλλία, Ισπανία και Ιταλία α
παιτούν τη  δρομολόγηση οριστικήε υ- 
ποστήριξηε τω ν  επόμενων βημάτων 
μαε. Π ροσθέστε και το  ακόλουθο: 
Ολοι διαπίστωσαν ότι η Ρωσία του Πού- 
τιν ενσωματώνει πλέον τιε προσδοκίεε 
τηε από το ν  γεωπολιτικό μαε χώρο 
στην καλλιέργεια βαθύτερων σχέσεων 
με μια Ευρώπη που θα πατήσει καλύ
τερα σ τα  πόδια τηε.

Μ ένουν οι Ηνωμένεε Πολιτείεε. 
Εχουν, οπωσδήποτε, τον δικό τουε «δη
μοσιονομικό γκρεμό» να αντιμετωπί
σουν. Μπορεί, αρχικώε τουλάχιστον, 
να τιε δούμε να φτάνουν πολύ κοντά 
στο χείλοε τηε αβύσσου. Ιδεολογικέε

και μικροπολιτικέε συγκρούσειε θα ε
ντείνουν τη  δυστοκία αποφάσεων 
του ομοσπονδιακού συστήματοε. Είναι 
όμωε φανερό ότι τελικά θα βρουν τη  
λύση. Στη λύση αυτή, η Ευρώπη έχει 
το  δικό τηε μερίδιο συμβολήε. Γι’ αυ
τό  και ο συντονισμόε στιε δύο πλευ- 
ρέε του Ατλαντικού θα είναι καθορι- 
στικήε σημασίαε. Και γι’ αυτόν τον λό
γο, ο «ελληνικόε πονοκέφαλοε» πρέπει 
να έχει αντιμετωπιστεί δραστικά και, 
κυρίωε, οριστικά.

Αυτή τη  φορά, τουλάχιστον, μια πο
λύ σημαντική μερίδα τω ν πολιτών αυ- 
τήε τηε χώραε αντιλαμβάνεται πόσο δε- 
μένεε είναι οι τύχεε μαε με όσα κάνουν 
τα  κράτη με τα  οποία έχουμε συμπο- 
ρευθεί, κάποτε με συγκρούσειε, τον πε
ρισσότερο χρόνο όμωε ειρηνικά. Θα υ
πάρχουν πάντοτε ανόητοι που θέλουν 
να μαε βουλιάξουν στα  βαλτωμένα νε
ρά μιαε νεορομαντικήε «εθνικήε μο- 
ναξιάε». Καλύτερα να μείνουμε στο σχε
τικό τραγούδι!


